

Η δραστηριότητα του Ομίλου ΕΤΕπ στην ΚΥΠΡΟ το 2023

- Η χρηματοδοτική στήριξη που χορήγησε η ΕΤΕπ στην Κύπρο αυξήθηκε κατά 3% από τα 250 εκατ. ευρώ το 2022.
- Ο χρηματοδοτικός βραχίονας της ΕΕ εστίασε στη δράση για το κλίμα.
- 157 εκατ. ευρώ διατέθηκαν σε έργα που αφορούσαν τη δράση για το κλίμα και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα.
- Η στήριξη των έργων διαχείρισης των υδάτων αντιστοιχούσε στο 43% του συνόλου της χρηματοδότησης.



Το 2023, ο Όμιλος ΕΤΕπ (η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και η θυγατρική της, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων) παρουσίασε για μία ακόμη χρονιά εντυπωσιακά αποτελέσματα στην Κύπρο. Τόσο ο δημόσιος όσο και ο ιδιωτικός τομέας στράφηκαν στον χρηματοδοτικό βραχίονα της ΕΕ για να στηρίξουν μακροπρόθεσμες επενδύσεις σε έργα υψηλού αντικτύπου που υποστηρίζουν τις προτεραιότητες πολιτικής της ΕΕ, όπως η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, ο μετριασμός της κλιματικής αλλαγής και η βελτίωση της καθημερινής ζωής των κατοίκων. Η χρηματοδότηση που υπεγράφη ήταν η έκτη υψηλότερη μεταξύ όλων των χωρών της ΕΕ ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Τα έργα για τη δράση για το κλίμα και τα πράσινα έργα αντιστοιχούσαν στο **61%** της συνολικής χρηματοδότησης, ποσοστό που ισοδυναμεί με **157 εκατ. ευρώ**. Μεταξύ των εμβληματικών δανειακών συμβάσεων, η ΕΤΕπ δέσμευσε 130 εκατ. ευρώ για τη στήριξη του προγράμματος ΘΑΛΕΙΑ, το οποίο στοχεύει σε έξυπνες και πράσινες επενδύσεις που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τον ψηφιακό μετασχηματισμό, την αστική αναζωογόνηση, τη διαχείριση των υδάτων και της ενέργειας, την προστασία του περιβάλλοντος και την επαγγελματική κατάρτιση. Μέσω των



επενδύσεων που αφορούσαν τη διαχείριση λυμάτων στη Λευκωσία, τη Λεμεσό και τη Λάρνακα, διατέθηκαν 100 εκατ. ευρώ, με σκοπό τη συμμόρφωση της Κύπρου με τη νομοθεσία της ΕΕ για τα ύδατα. Τα υπόλοιπα 27 εκατ. ευρώ προήλθαν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων, τη θυγατρική της ΕΤΕπ, που στηρίζει την εκκολαπόμενη αγορά κεφαλαίου μετοχικού τύπου της Κύπρου. Η ομάδα που διορίστηκε για τη διαχείριση του Κυπριακού Ταμείου Χρηματοδότησης Κεφαλαίου (Cyprus Equity Fund), του πρώτου ταμείου επιχειρηματικών κεφαλαίων της χώρας με κρατική στήριξη, βρίσκεται επί του παρόντος στη φάση συγκέντρωσης κεφαλαίων. Η επενδυτική δραστηριότητα αναμένεται να ξεκινήσει το δεύτερο τρίμηνο του 2024, γεγονός που σηματοδοτεί ένα σημαντικό βήμα προς τη βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου για νεοφυείς και καινοτόμες επιχειρήσεις στην Κύπρο. Οι σύμβουλοι της ΕΤΕπ επέκτειναν την παρουσία τους στην Κύπρο μέσω της τεχνικής βοήθειας που παρείχαν σε έργα υποδομών του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα τα οποία αφορούν το περιβάλλον, τις μεταφορές, το κλίμα, την ψηφιακή καινοτομία και την αστική ανάπτυξη. Τα κύρια σημεία της συμβουλευτικής υποστήριξης για το 2023 περιελάμβαναν την παροχή βοήθειας για τη δημιουργία μιας αποδοτικής οργανωτικής και διοικητικής δομής, καθώς και αξιόπιστων διαδικασιών βιομηχανικής ασφάλειας, για το Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού, μια υπηρεσία αξίας 1,5 εκατ. ευρώ. Οι σύμβουλοι της ΕΤΕπ διαχειρίστηκαν επίσης το σχέδιο υλοποίησης για τη λειτουργία του Νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Κύπρου, που πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από την ΕΤΕπ το 2024.

Διαχείριση υδάτων

Χορήγηση 100 εκατ. ευρώ για αποχετευτικά δίκτυα και εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων στη Λευκωσία, τη Λεμεσό και τη Λάρνακα

Οι νέες επενδύσεις ύψους **100 εκατ. ευρώ** σε έργα διαχείρισης των υδάτων υπεγράφησαν τον Δεκέμβριο του 2023. Οι επενδύσεις αυτές αποτελούν σημαντικό βήμα προς την πλήρη συμμόρφωση της Κύπρου με την **οδηγία της ΕΕ για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων**. Στο πλαίσιο των έργων θα χρηματοδοτηθεί η προετοιμασία και κατασκευή αποχετευτικών δικτύων και εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων στις περιαστικές κοινότητες των τριών μεγαλύτερων πόλεων της Κύπρου, τη **Λευκωσία**, τη **Λάρνακα** και τη **Λεμεσό**. Η Κύπρος είναι μία από τις χώρες με τη μεγαλύτερη λειψυδρία παγκοσμίως. Η χώρα διαθέτει περιορισμένους πόρους γλυκών υδάτων, αλλά η ζήτηση για νερό αυξάνεται. Παράλληλα με τη βελτίωση της αποδοτικότητας των υπηρεσιών, οι νέες αυτές πράξεις θα αποφέρουν και άλλα οφέλη για το περιβάλλον και τη δημόσια υγεία, όπως η αποφυγή ρύπανσης των επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων.



Οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων στη Λεμεσό

Συγχρηματοδότηση επενδύσεων από την ΕΕ

130 εκατ. ευρώ για έξυπνες και πράσινες επενδύσεις σε πολλούς τομείς με σκοπό την τόνωση της τοπικής οικονομίας

Τον Δεκέμβριο του 2023 υπεγράφη πολυτομεακή δανειακή σύμβαση συγχρηματοδότησης από την ΕΕ προκειμένου να στηρίξει το πρόγραμμα **ΘΑΛΕΙΑ**, το οποίο στοχεύει σε έξυπνες και πράσινες επενδύσεις που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τον ψηφιακό μετασχηματισμό, την αποδοτική χρήση των πόρων (ιδίως του νερού και της ενέργειας), την προστασία του περιβάλλοντος, τον εκσυγχρονισμό των υποδομών επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με σκοπό την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή. Το πρόγραμμα ΘΑΛΕΙΑ καλύπτει την περίοδο 2021-2027 και έχει συνολικό προϋπολογισμό ύψους **1,8 δισ. ευρώ**. Βρίσκεται στο επίκεντρο των προσπαθειών της Κύπρου για ενίσχυση της οικονομικής ανθεκτικότητας και ανταγωνιστικότητας μέσα από καινοτόμες επενδύσεις. Στο πλαίσιο της νέας στήριξης θα χρηματοδοτηθούν με **130 εκατ. ευρώ** επιλεγμένα επιχειρησιακά προγράμματα και προτεραιότητες κατά την περίοδο αυτή, όπως αναφέρεται στη συμφωνία εταιρικής σχέσης με την Κύπρο, και η ΕΤΕπ θα βοηθήσει σε μεγάλο βαθμό τη χώρα να κατευθύνει την οικονομία της προς έξυπνες, ψηφιακές και βιώσιμες επενδύσεις, διατηρώντας ταυτόχρονα την απασχόληση σε υψηλά επίπεδα και την κοινωνική συνοχή.

Στήριξη του οικοσυστήματος κεφαλαίου από το ΕΤαΕ

Το 2023, το ΕΤαΕ στήριξε την εκκολαπτόμενη αγορά κεφαλαίου μετοχικού τύπου στην Κύπρο. Η ομάδα που διορίστηκε για τη διαχείριση του Κυπριακού Ταμείου Χρηματοδότησης Κεφαλαίου (Cyprus Equity Fund), του πρώτου ταμείου επιχειρηματικών κεφαλαίων της χώρας με κρατική στήριξη, βρίσκεται επί του παρόντος στη φάση συγκέντρωσης κεφαλαίων. Η δέσμευση του ΕΤαΕ για χορήγηση **27 εκατ. ευρώ** υπεγράφη τον Σεπτέμβριο του 2023. Η επενδυτική δραστηριότητα αναμένεται να ξεκινήσει το δεύτερο τρίμηνο του 2024, γεγονός που σηματοδοτεί ένα σημαντικό βήμα προς τη βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου για νεοφυείς και καινοτόμες επιχειρήσεις στην Κύπρο.

Επέκταση της παρουσίας των συμβούλων της ΕΤΕπ

Οι σύμβουλοι της ΕΤΕπ έχουν επεκτείνει περαιτέρω την ήδη σημαντική παρουσία τους στην Κύπρο μέσω της τεχνικής βοήθειας που παρέχουν σε σπουδαία έργα υποδομών του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα τα οποία αφορούν το περιβάλλον, τις μεταφορές, το κλίμα, την ψηφιακή καινοτομία και την αστική ανάπτυξη. Βασικός στόχος της συμβουλευτικής δραστηριότητας της ΕΤΕπ στην Κύπρο, η οποία παρέχεται ανεξάρτητα από τη χρηματοδοτική της δραστηριότητα, είναι η διατήρηση της στενής σχέσης με τις προτεραιότητες πολιτικής της ΕΕ και της έμφασης στα επενδυτικά έργα. Επί του παρόντος στην Κύπρο υπάρχουν πέντε ενεργές συμφωνίες για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών και τρεις που ολοκληρώθηκαν πρόσφατα. Τα κύρια σημεία της συμβουλευτικής υποστήριξης για το 2023 περιελάμβαναν την παροχή βοήθειας για τη δημιουργία μιας αποδοτικής οργανωτικής και διοικητικής δομής, καθώς και αξιόπιστων διαδικασιών βιομηχανικής ασφάλειας, για το **Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού**, μια υπηρεσία αξίας **1,5 εκατ. ευρώ**. Οι σύμβουλοι της ΕΤΕπ διαχειρίστηκαν επίσης το εκτελεστικό σχέδιο που αφορά τη λειτουργία του **Νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Κύπρου** που πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από την ΕΤΕπ το 2024.



Σχέδια για την ανάπλαση του χώρου του Γυμναστικού Συλλόγου «Τα Παγκύπρια» στη Λευκωσία, με συγχρηματοδότηση της ΕΕ

Τα επιτεύγματα του Ομίλου ΕΤΕπ το 2023

Για τη στήριξη όλων των σχετικών έργων

ο Όμιλος ΕΤΕπ υπέγραψε χρηματοδοτήσεις ύψους

87,85 δισ. ευρώ

Αναμένεται η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας έως το 2027

1,4 εκατομμύρια

σε όλη την ΕΕ-27

Τα έργα του REPowerEU αντιστοιχούν σε

21,38 δισ. ευρώ

του συνόλου των έργων που χρηματοδοτήθηκαν το 2023 από τον Όμιλο ΕΤΕπ

49 δισ. ευρώ διατέθηκαν στη δράση για το κλίμα, δηλαδή

55,8%

του συνόλου των έργων του Ομίλου ΕΤΕπ το 2023 ήταν πράσινα

Στήριξη του Ομίλου ΕΤΕπ σε 400.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης που ανήλθε σε

20 δισ. ευρώ

Στήριξη της συνοχής

Ποσοστό άνω του 45% της χρηματοδότησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση διοχετεύτηκε σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες, με συνολικό ποσό

36 δισ. ευρώ

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΥΠΟ

Graham Wood
+30 6972122350
g.wood@ext.eib.org

Νίκος Χρυσολωράς
+352 4379-83078
n.chrysoloras@eib.org

Γραφείο Ομίλου ΕΤΕπ στην Αθήνα
Λεωφ. Βασιλίσσης Σοφίας 60
Αθήνα, 11528, Ελλάδα
+30 21 4687 9600
athens@eib.org

Γραμματεία Τύπου
+352 4379-1
+352 4379-61000
press@eib.org
www.eib.org/press

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
98-100 boulevard Konrad Adenauer
L-2950 Luxembourg

info@eib.org

www.eib.org

✕ | twitter.com/EIB

f | facebook.com/EuropeanInvestmentBank

▶ | youtube.com/EIBtheEUBank